
【注意事項】
・回答未記入のものがあり、回答件数と整合しない場合があります
・小数点以下第２位を四捨五入しているため、個々の集計値の合計は必ずしも100％とな
らない場合があります
・「複数回答」としている各回答の合計比率は100％を超える場合があります

令和４年度　丹波市生涯学習活動に関する
アンケート調査結果について

■ アンケートの実施について

市では、平成27年４月に策定した「 丹波市生涯学習基本計画 」に基づき、市民がまちづく
りの担い手として主体的に学び、その学んだ成果をまちづくりの実践に生かし、さらに新たな
課題へと挑戦する“知識循環型生涯学習”の実現に向けた施策を展開しております。
　令和２年４月には「丹波市生涯学習基本計画」の後期計画を策定し、これまでの取り組みの
成果や課題、社会情勢の変化や国の動向等を踏まえ、市民一人ひとりの学びから“住み慣れた
ところに住み続ける”持続可能なまちづくりの実現に向けて、市民の皆様や様々な団体等との
協働により更なる施策の展開を図っています。
　本調査は、今後の生涯学習事業を推進していくための基礎資料とするため、市民の生涯学習
活動の状況やその実態を及び意識を明らかにする目的で実施しました。

■ 調査対象者

調査者：丹波市役所　まちづくり部　市民活動課
℡　０７９５-８２-０４０９

丹波市の住民基本台帳に登録されている満20歳以上の1,000人の方を無作為に抽出させていた
だきました。

調査票による本人記入方式（郵送配布・郵送回収による郵送調査方法）

令和４年12月５日から令和４年12月28日まで

367名のみなさんから回答をいただきました。
　ご協力いただきありがとうございました。

■ 調査方法

■ アンケート実施期間

■ 回答者数

【資料①】
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性別 人数 割合（％）

男性 157 42.8%

女性 183 49.9%

その他 5 1.4%

無回答 22 6.0%

総計 367 100%

年代 人数 割合（％）

20歳代　 12 3.3%

30歳代 23 6.3%

40歳代　 48 13.1%

50歳代 57 15.5%

60歳代　 101 27.5%

70歳代以上　 118 32.2%

無回答 8 2.2%

総計 367 100.0%

住んでいる地域 人数 割合（％）

柏原 50 13.6%

氷上 98 26.7%

青垣 43 11.7%

春日 64 17.4%

山南 48 13.1%

市島 52 14.2%

無回答 12 3.3%

総計 367 100.0%

職業 人数 割合（％）

会社員、公務員 117 31.9%

自営業 23 6.3%

ﾊﾟｰﾄ、ｱﾙﾊﾞｲﾄ 63 17.2%

農業 21 5.7%

主婦 59 16.1%

学生 0 0.0%

無職 67 18.3%

その他 5 1.4%

無回答 12 3.3%

総計 367 100.0%

あなた自身についておたずねします。

395 411

367

2



　（単位：人） 前々回(R2) 前回(R3) 今回

90人 118人 95人

20人 33人 26人

106人 137人 117人

50人 40人 53人

85人 105人 91人

13人 9人 6人

160人 152人 138人

6人 11人 7人

　（単位：％）

0.3%

1.4%

9.5%

15.0%

73.3%

0.5%

その他

生涯学習活動に関する設問

⑤　自治会や自治協議会など、まちづくりやボラン
ティア活動に関すること

問１　あなたは、この１年の間に、生涯学習をしましたか？（複数回答可）

①　文化芸術活動など、いきがいづくりや趣味、教
養的なこと

②　社会問題に関すること（環境問題、消費者問
題、政治・社会問題など）

③　健康づくり・スポーツ（健康法、医学、栄養、
ジョギング、水泳など）

④　家庭生活や子育て、介護に関すること

くらしの応援・シルバー・ユーチューブでメインメディア
が伝える内容と違う歴史について学んだ

⑥　その他

回答なし

⑦　生涯学習活動をしたことがない

ほとんど利用していない

回答なし

問２　あなたは、この１年間にどのくらいの頻度で図書館を利用していますか？

ほぼ毎日利用している

週に１回以上利用している

月に１～２回利用している

年に１～２回利用している

⑦生涯学習活動をしたことがないと答えた人の年代別割合

n=367 n=138

n=367
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　（単位：人） 前々回(R2) 前回(R3) 今回

93人 136人 125人

106人 104人 94人

110人 138人 114人

39人 34人 33人

91人 86人 79人

1人 8人 3人

3人 15人 22人

②　家庭や日常生活に生かそうと思う

③　健康維持・増進に生かそうと思う

④　仕事や就職面で生かそうと思う

回答なし

問３　問１で①～⑥を選択された方にお聞きします。あなたは、生涯学習活動で身につけた知識や技能、経験を、
地域や社会のどのような活動に生かしたいと思いますか？（複数回答可）

①　人生を豊かにするために生かそうと思う

⑤　地域や社会での活動に生かそうと思う

⑥　生かそうと思わない

n=156

n=182

n=12

n=23

n=48

n=57

n=101

n=117

n=367
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　（単位：％）

前々回(R2) 前回(R3) 今回

7.8% 7.5% 6.8%

33.7% 35.3% 37.3%

40.0% 40.1% 39.0%

15.2% 13.9% 15.0%

3.3% 3.2% 1.9%

　（単位：人） 前々回(R2) 前回(R3) 今回

32人 44人 34人

26人 27人 23人

25人 38人 38人

50人 59人 47人

114人 129人 135人

12人 27人 23人

6人 9人 7人

12人 12人 10人

5人 3人 6人

5人 11人 14人

48人 65人 49人

31人 42人 19人

14人 11人 10人

134人 130人 120人

37人 27人 32人

19人 21人 9人

市民活動に関する設問

思う

問４　あなたは、丹波市は学習の機会や情報が得られるなど、学習しやすい環境が整備されていると思いますか？

めざす機会があまりない・コロナ過で外出を控えている・コロナで参加していない・OB大学に入学・
音楽活動・コロナ中無・農会・この1年はしていない・最近は参加していない

①　子どもの教育・育成に関する活動

②　介護や福祉などの生活支援に関する活動

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

回答なし

⑬　その他

⑭　市民活動をしたことがない

⑮　市民活動という言葉（意味）を初めて知った

⑧　市内外の交流に関する活動

⑨　外国人との交流と理解に関する活動

⑩　地域の産業や経済振興に関する活動

⑪　健康やスポーツの振興に関する活動

⑫　高齢者の生きがいづくりに関する活動

③　まちの防災・防犯や住みやすさに関する活動

④　環境や景観の保全に関する活動

⑤　自治会や自治協議会（自治振興会）に関する活動

その他

回答なし

⑥　伝統芸能や文化の保存・継承に関する活動

⑦　市民と行政との協働に関する活動

問５　あなたは、この1年間に、市民活動へ参画または参加しましたか？（複数回答可）

n=367

n=367
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　（単位：人） 前々回(R2) 前回(R3) 今回

81人 109人 74人

243人 254人 245人

63人 88人 66人

33人 28人 33人

59人 56人 57人

74人 72人 72人

32人 42人 37人

69人 85人 86人

ー ー 18人

ー ー 16人

127人 124人 106人

17人 26人 27人

3人 6人 1人

33人 26人 20人

5人 11人 3人

その他 回覧板

問６　あなたは、地域づくり活動や市民活動に関する情報をどこから得たいですか？（複数回答可）

⑨　図書館

⑩　市民プラザ

①　家族や友人、知人からの口伝え

②　「広報たんば」などの公共機関情報誌

③　新聞・雑誌

⑤　SNS（Facebook、LINEなど）

⑪　チラシ・ポスター

⑫　わからない

⑬　その他

⑭　特に得たいと思わない

⑥　インターネット（ホームページなど）

⑦　公共施設の窓口

⑧　防災行政無線

回答なし

④　ラジオ・テレビ

⑭「市民活動をしたことがない」

と答えた人の年代別割合

⑮「市民活動という言葉（意味）を初めて知った」

と答えた人の年代別割合n=120 n=32

n=367
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　（単位：％）

前々回(R2) 前回(R3) 今回

5.1% 4.4% 2.5%

30.1% 36.7% 35.7%

46.3% 42.8% 45.5%

15.9% 12.2% 12.3%

2.5% 3.9% 4.1%

　（単位：％） 前々回(R2) 前回(R3) 今回

16.2% 17.0% 18.0%

13.2% 14.4% 15.5%

17.0% 20.0% 17.4%

18.7% 16.3% 18.5%

34.2% 32.1% 29.4%

0.5% 0.2% 1.1%

どちらかといえば思う

スポーツ活動に関する設問

問８　あなたは、1年間にどのくらいの頻度でスポーツや運動を行っていますか？
スポーツには、競技だけではなく、ウォーキングやジョギングなど、健康や個人の楽しみのために体を動かす運動なども含みます。

①　ほぼ毎日行っている

②　週に３回以上行っている

③　週に１回以上行っている

④　月に１～２回行っている

回答なし

⑤　まったくしない

問７　あなたは、地域づくり活動や市民活動を行いやすい環境が整備され、活動の支援体制が整っていると思いま
すか？

思う

どちらかといえば思わない

思わない

回答なし

n=367

n=367
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　（単位：人） 前々回(R2) 前回(R3) 今回

144人 184人 170人

65人 64人 39人

123人 145人 136人

10人 13人 13人

11人 20人 12人

16人 12人 10人

48人 67人 44人

11人 11人 6人

8人 8人 5人

その他

⑤　自己の記録や能力を向上させるため

⑥　家族とのふれあいのため

⑦　友人・仲間との交流のため

⑧　美容のため

⑨　その他

③　運動不足を解消するため

④　精神の鍛錬や訓練のため

問９　問８で①～③を選択された方にお聞きします。あなたがスポーツや運動を行う目的や楽しみは何ですか？
（○は3つまで）

①　健康・体力づくりのため

②　気晴らしのため

身体を動かす仕事をしている、仕事が楽しい・仕事で・仕事の一つ・指導の為

n=156

n=178

n=12

n=23

n=48

n=57

n=100

n=115

n=187
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　（単位：％） 前々回(R2) 前回(R3) 今回

16.4% 18.1% 17.1%

13.1% 11.9% 18.7%

27.3% 22.4% 27.3%

57.4% 64.8% 62.6%

14.2% 19.5% 12.3%

6.6% 4.3% 5.3%

問10　あなたは、スポーツや運動を主にどこで行っていますか？（複数回答可）

民間のスポーツ施設

自宅（屋内）

自宅周辺（道路・公園等）

自治会公民館・グラウンド等

その他

公共のスポーツ施設

学校の体育館・道路、ウォーキング、自宅の庭・近くの山・太鼓・カーブス・スーパー・歩く・山・
職場・ジム・ゴルフ場その他

n=367

n=187

n=187

9



　（単位：人） 前々回(R2) 前回(R3) 今回

105人 90人 73人

21人 34人 25人

19人 13人 17人

32人 53人 41人

26人 25人 23人

4人 10人 11人

③　スポーツや運動をしている仲間（家族）がいないから

④　病気・体力・年齢等身体的理由から

⑤　スポーツや運動が好きではないから

⑥　その他

問11　問８で④～⑤を選択され方にお聞きします。あなたが、あまりスポーツをしない理由は何ですか？

①　時間がないから（仕事・育児等）

②　スポーツや運動を始めるきっかけがないから

その他

日頃農業で体を動かしているから・時間が合わない・仕事で時間がない・疲れているから・介護、体
力がない（病気）・興味の持てるものがないのと、人間関係が面倒・気が付いた時にしたいと思って
いるから・仕事で毎日10分以上体を動かしているため

n=367

n=367
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n=176

n=80

n=93

n=4

n=16

n=36

n=38

n=54

n=36
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　（単位：人）

ゲーム・ヨガ・百歳体操・山登り・よさこい・モルック・ハイキング・
パラグライダー・スキー・ボクササイズ・筋肉トレーニング・ソフト
ボール・散歩・スノーボードその他

問12　全ての方にお聞きします。あなたが現在行っている（今後行ってみたい）スポーツや運動は何ですか？（○
は2つまで）

174人 16人 6人

51人 15人 4人

49人 15人 3人

39人 14人 2人

30人 13人 2人

30人 12人 2人

25人 11人 1人

24人 11人 0人

23人 7人 0人

18人 6人 0人クォーターテニストレッキング

テニス

卓球

サイクリング

ウェイトトレーニング

ノルディックウォーキング

バドミントン

野球

バレーボール

ウォーキング

体操

特になし

グウランドゴルフ

ゴルフ

その他

ランニング

ダンス（エアロビ他）

水泳 太極拳

サッカー

囲碁ボール

ボーリング

バスケットボール

武道

ボルダリング

ユニバーサルスポーツ

ゲートボール

ペタンク

アイススケート

n=367

n=367

12



　（単位：％）

前々回(R2) 前回(R3) 今回

21.5% 29.0% 34.3%

77.5% 69.1% 65.1%

1.0% 1.9% 0.5%

　（単位：％）

前々回(R2) 前回(R3) 今回

2.3% 2.7% 3.5%

19.5% 22.6% 25.6%

57.5% 52.6% 49.9%

17.2% 15.6% 16.9%

3.5% 6.6% 4.1%

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

回答なし

思わない

問14　あなたは、丹波市では子どもの文化芸術に触れる機会が充実していると思いますか？

しなかった

した

回答なし

文化芸術に関する設問

問13　あなたは、最近１年間に、何らかの文化芸術を鑑賞したり、あるいは文化芸術活動（企画・運営等を含む）
をしましたか？

n=367

n=367

n=367
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　（単位：％）

前々回(R2) 前回(R3) 今回

3.0% 3.9% 3.8%

15.7% 19.7% 19.3%

55.7% 51.1% 54.0%

21.8% 19.7% 18.8%

3.8% 5.6% 4.1%

　（単位：人） 前々回(R2) 前回(R3) 今回

89人 91人 87人

100人 121人 111人

140人 143人 128人

95人 80人 91人

59人 63人 56人

79人 79人 79人

195人 211人 180人

97人 109人 95人

19人 28人 22人

102人 118人 109人

9人 8人 5人

36人 34人 27人

11人 13人 8人

問16　あなたは、今後、「お住まいの地域」（柏原・氷上・青垣・春日・山南・市島又は帰省先などの範囲でお考えください）の文化
的環境を充実させるまちづくりを推進するために、何が必要だと思いますか？（○は5つまで）

思う

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

回答なし

回答なし

問15　あなたは、丹波市を文化芸術の盛んなまちだと思いますか？

その他

会場とかへ行くための手段（足）がほしいです・映画館の整備・高齢の為、外出はしたくない・せっ
かく美術館があるので、市民割するべき。そうすれば行きやすいと思います・義務教育の中で地域の
歴史や特産品について、調べたり紹介する機会を作る

⑩　高齢者・障がい者・入院患者などが文化芸術に触れやすい環境

⑪　その他

⑫　特に必要だと思うことはない

①　ホール・美術館などの文化施設の整備・維持

②　展覧会・芸術祭などの文化事業の充実

③　地域の伝統芸能・祭りなどの保存や継承

⑦　子ども・若い世代が文化芸術に親しむ機会

⑧　文化芸術に関する情報の提供

④　歴史的価値のある文化財の保存や活用

⑤　市民・文化団体などの活動

⑥　指導者・講師の積極的な活用

⑨　国内外との文化芸術交流

n=367

n=367
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　（単位：％）

前々回(R2) 前回(R3) 今回

10.1% 13.6% 14.7%

42.0% 38.9% 43.6%

42.5% 39.2% 37.3%

3.0% 3.6% 3.5%

2.3% 4.6% 0.8%

問17　あなたは「人権」について、どれくらい身近な問題として感じていますか？

人権に関する設問

非常に身近に感じる

身近に感じる

あまり身近に感じない

全く身近に感じない

回答なし

n=367

n=156

n=180

n=9

n=23

n=48

n=57

n=99

n=117
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　（単位：％）

前々回(R2) 前回(R3) 今回

20.3% 17.5% 16.1%

57.2% 58.5% 59.4%

20.3% 23.5% 21.5%

2.3% 4.6% 3.0%

問18　あなたは、過去５年ほどの間に自分の人権が侵害されたと思ったことがありますか？

わからない

回答なし

ある

ない

n=367

n=154

n=173

n=10

n=16

n=39

n=48

n=78

n=93
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　（単位：人） 前々回(R2) 前回(R3) 今回

33人 32人 29人

11人 9人 9人

4人 8人 5人

19人 17人 17人

5人 1人 6人

3人 5人 1人

1人 3人 1人

27人 20人 17人

21人 17人 13人

0人 1人 3人

10人 10人 7人

問19　それはどのような人権侵害でしたか？（複数回答）

⑩　インターネットを利用した人権侵害

⑪　その他

①　あらぬうわさや悪口などによる名誉や信用の侵害

②　公的機関による不当な扱い

③　企業・民間団体による不当な扱い

④　地域・学校・職場での暴力・脅迫・無理強い・仲間はずれなど

⑥　セクシュアル・ハラスメント（性的いやがらせ）

その他

日常生活の内で食事、掃除等を女性の仕事
だと言われる。・高齢化による地域活動へ
の不参加したことへの不当な扱い・仕事中
にお客より暴言を浴びた・ワクチン接種当
然の風潮づくり。同和教育は子どもの心を
逆に委縮させたと感じる。・マスク着用の
強要

⑦　ストーカー行為（同一の者に対し、つきまといを繰り返して行うこと）

⑤　家庭内での暴力や虐待

⑧　パワー・ハラスメント（職場での地位や優位性を用いたいやがらせやいじめ）

⑨　プライバシーの侵害

n=367

n=367

n=367
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　（単位：人） 前々回(R2) 前回(R3) 今回

143人 142人 132人

160人 156人 146人

82人 78人 69人

95人 125人 111人

66人 71人 57人

90人 91人 88人

20人 14人 21人

129人 109人 115人

48人 37人 51人

64人 69人 57人

70人 76人 67人

7人 15人 10人

⑦　市販の人権に関する本や雑誌

⑧　テレビ・ラジオのニュースや番組、新聞

⑨　インターネット

⑩　人権問題についての家族や友人との話し合い

⑫　その他

⑪　ボランティア活動への参加

①　市や学校が開催する講演会や研修会

②　学校の授業やホームルーム、特別活動等での同和教育や人権教育

問20　あなたが人権問題の理解を深めるために役立つと思うものを、次の中から３つ選んでください。

⑥　人権啓発冊子・パンフレット・広報紙の記事

これが人権と強制する方法は取らない・何
もしないこと・分からない・人権＝権利を
言いすぎると良くない。・人権被害者の生
の声、講演活動に支援etc・どれも役立つと
は思えない・高齢者学習会をしても無理若
い者の悪口を言う考え

その他

④　自治会単位で行われる住民人権学習会

⑤　市民団体の主催による講演会・研修会・研究大会

③　職場で行われる研修会

n=367

n=367

n=367
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　（単位：％）

前々回(R2) 前回(R3) 今回

19.2% 26.8% 28.1%

80.0% 71.3% 70.3%

0.8% 1.9% 1.6%

　（単位：％）

前々回(R2) 前回(R3) 今回

1.8% 4.6% 3.8%

13.4% 17.5% 19.1%

38.7% 39.2% 38.1%

44.3% 36.5% 38.1%

1.8% 2.2% 0.8%回答なし

問22 「丹波市男女共同参画センター」を知っていますか？

設置目的や機能を大体知っている

言葉は聞いたことがある

知らない

参加したことはない

回答なし

設置目的や機能をよく知っている

参加したことがある

問21　市主催の男女共同参画講演会や研修会、自治会などが主催する男女共同参画に関する学習会等に参加された
ことはありますか？

男女共同参画に関する項目

「参加したことはない」と答えた人の年齢別割合

n=367

n=258

n=367
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　（単位：人） 前々回(R2) 前回(R3) 今回

80人 117人 90人

79人 101人 83人

115人 98人 111人

92人 117人 120人

53人 73人 51人

43人 62人 52人

102人 98人 75人

49人 57人 50人

14人 21人 16人⑨　その他

④　男女共同参画を推進する担い手や女性リーダーなどの人材育成支援

⑤　男女共同参画の推進に関する取組への助成

⑥　他団体との交流・情報交換を促進する交流機能

⑦　女性向けの相談窓口の機能の充実

⑧　男性向けの講座・相談窓口の充実

わかりません・ビデオの種類を増やしてほ
しい・全ての人が平等に扱われる社会をつ
くる・必要なし・母子家庭が良く取り上げ
られますが、父子家庭も増えていると思い
ます。男性ならではの悩みもあります。な
かなか相談窓口にでむくことも気恥ずかし
かったり事情もあると思うので地域全体
で、見守れるよう助け合えるようにしてま
いりたいと思います。・共同参画の言い過
ぎはよくない。・必要性が感じられな
い。・出産育児を行う女性の仕事復帰のサ
ポート

その他

問23  男女共同参画センターにどのような役割を期待しますか？（複数回答）

①　男女共同参画に関する幅広い情報、図書、資料等の収集提供

②　男女共同参画に関する講演会、研修会の開催

③　再就職や継続就業に向けた講座開催などの女性の就業支援

「言葉は聞いたことがある」と答えた人の年齢別割合 「言葉は聞いたことがある」と答えた人の男女別割合

「知らない」と答えた人の年齢別割合
「知らない」と答えた人の男女別割合

n=140 n=140

n=140
n=140

n=367

※年代無回答を除く

※年代無回答を除く
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④「男女共同参画を推進する担い手や女性リーダー

などの人材育成支援」と答えた人の年齢別割合

④「男女共同参画を推進する担い手や女性リーダー

などの人材育成支援」と答えた人の男女別割合

③「再就職や継続就業に向けた講座開催などの女性

の就業支援」と答えた人の年齢別割合

③「再就職や継続就業に向けた講座開催などの

女性の就業支援」と答えた人の男女別割合
n=111

n=111

n=120
n=120

※年代無回答を除く

※年代無回答を除く
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問24　次の項目で、「男女の地位は平等になっている」と思いますか？（１）から（８）のすべてについて、あな
たの考えに近いものを下の選択肢から当てはまる番号を１つ選んで記入してください。

（１）家庭生活で（家庭の方針決定、家事・育児など

の役割分担など）

（２）職場で（採用、業務内容、昇進、職場環境など）

（３）学校教育の場で（進学、専攻など） （４）政治・方針決定の場で

（５）法律や制度上で （６）社会通念・習慣・しきたりで

（７）自治会などの地域活動の中で（リーダー的立場

の比率、役割分担など）

（８）社会全体の中で

どちらかといえば、女性の方が優遇されている 女性の方が優遇されている わからない 回答なし

男性の方が優遇されている どちらかといえば、男性の方が優遇されている 平等になっている
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　（単位：％）

前々回(R2) 前回(R3) 今回

50.4% 52.1% 53.1%

46.8% 44.0% 44.4%

2.8% 8.0% 2.5%

自治協議会や参画・協働による地域づくりに関する項目

問25　あなたの校区の自治協議会はどのような活動をされているかご存知ですか？

知っている

知らない

回答なし

「知っている」と答えた人の年代別割合

「知らない」と答えた人の年代別割合

n=367

n=195

n=163
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　（単位：％）

前々回(R2) 前回(R3) 今回

4.3% 4.6% 3.8%

28.6% 24.6% 19.3%

28.9% 27.0% 54.0%

11.9% 13.9% 18.8%

23.8% 27.0% 4.1%

2.5% 2.9% 4.1%

　（単位：％）

40.6%

56.1%

3.3%

知っている

知らない

回答なし

分からない

回答なし

問27　あなたは、「協働」という言葉の意味をご存知ですか？

問26　あなたの校区の自治協議会は、地域住民一人ひとりが役割を持って話し合いや活動に参加できる場があると
思いますか？

どちらかといえば思う

どちらかといえば思わない

思わない

思う

n=367

n=12

n=23

n=48

n=55

n=97

n=114

n=367

n=12

n=22

n=46

n=55

n=98

n=114
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　（単位：％）

20.4%

3.5%

74.4%

1.6%

・特色が必要であると思う。たとえば英語学習に力を入れている町など。（子供だけでなく、社会人、高齢者も。）様々な方面で活用
できると思う。

・大掛かりなイベントではなく、気軽に参加できる内容の事業はどうか？

・生涯学習や自治振興会活動での内容は、主にシニア世代～シルバー世代向けの活動が多い気がする。事実、その組織での主要なメン
バーはその年齢層であり、考え方が古く、現役世代または子供たちのニーズに全く答えてない気がする。我々現役世代（子育て世代）
には、時間的、経済的な余裕がなく、その活動に参加する意義が見出せません。まず、市長が選挙活動における公約を果たし、その後
このような活動における方向性を考えて下さい。

・選択肢が少ない。広範囲、多様性に富んだ活動があれば良い。

・年をとっても元気であれば楽しく働ける社会になってほしいです。

・身のまわりの処理しなければならないことに追われてなかなかできない。（欲張らず自分のペースで取り組みたい。）

・図書の返却場所を増やしてほしい。電子図書は大変ありがたいです。大変便利で音声読み上げも何かしながら本が読めてありがたい
です。

参加したことがある

その他、生涯学習活動に関することについてご意見を聞かせてください。

・学習活動に行くと一度は参加されると自分の考えにない事もあり参考になると思う

・周囲を見まわして見て、思うことは社会の変化に対し、無理解、無関心すぎやしないかと思う。

・地域での高齢化が進んでいると思われるため自治会で、インターネット講座をしていていただき皆さんが使えるようになれば活性化
につながるのではないか。

・年を取ると何もする気になれない今頃なので申し訳ございません。

・発言するのもハラスメントなどを気にして本心で語っていない。

・パソコン講座をしてほしい。移住者の精神的相談にのってほしい。自治会役員など毎年まわってくるプレッシャーが大きい。

・人間関係はなかなか難しい。相手を尊重することが大切と思います。

・ライフピアいちじま等立派なホールはありますが、催し物が大変少ないです。文化的な催し物が少なすぎると思います。若い人がだ
んだん離れていくのが心配です。映画「あん」の上映会に参加して、とても有意義な学びの機械をいただきました。このような様々な
活用を期待しています。図書館の本は各支所でも返却できるようにしていただけると増々利用者しやすくなると思います。

・後期高齢者になって絵本の読み聞かせ等ボランティアも次世代に譲り趣味の習い事も遠くへの運転を控えてストップし古典講座も今
は中止状態で、ここ2－3年の間に行動範囲がグンと狭くなりました。幸い図書館が近く、本を読む機会がぐんと増えてはいますが、い
まだに自分に合うこれからの行動を見つけられずにいます。

問28　あなたは、「地域学校協働活動」という言葉をご存知ですか？

知っている

知らない

回答なし

n=367

n=12

n=23

n=48

n=56

n=98

n=116
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・長い間仕事に追われてきたから今後は、自分の生涯学習などにも目を向けていきたい。社会の中だ何か役立てることを見つけて（ボ
ランティアなど）参加していきたい。

・岡山県のある町で議員を減少し、出産子育て支援に力を入れている。丹波市の議員が18名で多い。15名から13名にして子育て支援に
もっと力を入れてほしい。1,2でも人口増やしていくことそんな街にしてもらいたい。

・健康体力づくりのため、スポーツ施設を利用する市民に対して、補助金を出していただければありがたい。「長寿日本一」を目指す
ならわずかでも良いので援助してほしい、現に丹波篠山市の方は、援助を受けているので、うらやましいです。

・住みやすいまちづくりのため皆さんが参加できる機会の創出をお願いします。それと、質問の内容が難しいのでもう少しわかりやす
い内容の方が良いと思います。

・一部の特定の人が参加しているイメージ。仲間内で集まっていて、発展が期待できない。

・ミルネ体育館に沢山の高齢者が集い体力づくりなど、楽しそうに参加されているのを見かけます。チラシで色んな催しの案内もいた
だきます。事情があり人の集まる場所の参加は控えていますが、取り組みは素晴らしいと思います。

・芸術活動市内外から募集しても良いと思う。一般募集教育委員会が選んでくるだけでなくインターネットなどで募集して選ぶ。

・都市部に比べ土地の単価が低く、京阪神からのアクセスも高速道路網の整備により向上していることから、大学などの高等教育施設
を丹波市に誘致することで、丹波の特性や伝統文化を維持し発展していくことが可能になると考えます。

・高齢のため該当する項目がありません。

・学べる機会があることを知りたいです。若い人が根付く地域になればいいと切望します。

・生涯学習の意味を分かりやすく周知する必要があると思います。市民の皆さんどこかの会議に参加したり講演を聞くことが学習だと
思っているようです。自己の要求を満たすための行動も学習と言えます。人生100年時代といわれる中市民一人ひとりが学ぶということ
（生涯学習）を理解する身近なことだと感じることが必要です。

・新しい箱モノ作りはもういらないと思います。（問16-1）それぞれが、画一ではなく、地域ごとで色が生かせるよう、強要なく活動
できるよう見守っていただけたらありがたいです。

・男女共同参画について、男女の平等といわれるが、女性側から避けられていることもあると感じる。例えば、自治会活動（日役）役
員、職場の役職など、女性の意識の変化も必要ではないでしょうか？

・個々の意思を尊重し公平な基盤が整えば素晴らしいと思います。

・あまり知らないことが多かったので少し興味をもって生活していきたいと思いました。

・文化継承には、市の理解と支援が不可欠だと思います。

・金融に関する知識、上手に農作物を育てる方法に関する知識（特に移住者県外の方向け）などをオンライン配信（ユーチューブな
ど）するのはいかがでしょうか。その他丹波市の魅力を発信してみるといいのではないか。

・色々と勉強しないといけませんな

・活動に参加したことはありませんが、地域全体で協力して助けあえる活動がもっとあり気軽に参加できるようになれば良いと思いま
す。道路の雑草除去生活道路の雪除け花壇等の整備、ゴミの分別古民家の利用

・いきいき100歳体操なども良いのですが、さらに介護予防や健康増進となる市民参加型（市外の方も可）のスポーツイベントを大々的
に開催し定着できると嬉しい。そこには若者も巻き込み助成金などで活動が出来るように指導者の育成にも力を入れてもらいたい。地
域活性化のため企業の協力も必要になると思いますが、丹波市に陸上競技場があればと思います（小野市のように）。このままだとさ
らに高齢化が進み丹波市は衰退すると思いませんか？私はそう感じています

・情報を得ることが困難。何か取り組みがあったとしてもどこで何があるのかそもそもしているのかどうかも知ることが難しい

・人権について、各人がもっとカジュアルに考えるきっかけを作ることが大切だと思います。（「人権侵害」という言葉はどこか大げ
さにとらえられてしまいがちなので）文化芸術、特に地域の伝統や祭りについて、もっとアウトソーイングすることを選択肢に据える
べきだと思います。男女共同参画について男性が（特に仕事において）無理をすることが美徳とされている価値観がまだまだ根強いこ
の田舎社会では難しいというかほぼ無理だと思います。

・これから取り組んでいきたいと思いました。

・生涯学習に参加しない人間はレベルが低いと思われる感がある。

・本音を言えばこの年齢になると家庭の中と自分の事などで、精一杯のところがあり、色んな活動に出向くことが少々おっくうになっ
ています。自分の趣味を楽しんでいるだけで十分というところもあります身勝手と分かっていますが
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